

野生动物那些事



02

候鸟天堂

大天鹅翩翩起舞，罗纹鸭成群结队嬉戏，大麻鸭偶现身姿，白鹤、白头鹤、东方白鹤、小天鹅、白琵鹭、灰鹤、白额雁等紧贴水面疾飞……已至立冬，眼下的洞庭湖碧水映蓝天，又成为一方万鸟来栖的胜地，迎来大批灵动的“迁徙者”。

自10月中下旬以来，大批量的候鸟前赴后继地抵达湖南，但真正的热闹时节还未到来。随着寒潮不断袭来，一些尚在长途迁徙途中的候鸟也会加快行程，洞庭湖候鸟数量将一路走高。

根据调查，2022—2023年度洞庭湖越冬水鸟37.83万只，数量较2015年增加了1.5倍，国家重点保护鸟类种类与数量逐年增加。

■三湘都市报全媒体记者 李成辉

逾37万只“迁徙者”洞庭湖越冬 湖南有哪些观鸟好地方，请收下这份观鸟地图



我省每年迎接数百万只候鸟过境。

【场景】

洞庭湖区万鸟翔集舞翩跹

冬日暖阳下，行走在横岭湖省级自然保护区，芦苇随风摇曳，辽阔的水面上，湖天一色。远处滩涂一群水鸟忽然受惊飞起，瞬间遮天蔽日，蔚为壮观。

横岭湖是洞庭湖湿地的重要组成部分，位于岳阳市湘阴县，保护区总面积约43000公顷，拥有丰富的动植物资源，可为鸟类提供良好的栖息环境和丰富的食物来源，是许多濒危、珍稀迁徙水鸟的重要栖息地、繁殖地和中转站。

连日来，随着气温走低，来自西伯利亚以及我国北方地区的冬候鸟“先头部队”已抵达洞庭湖，不少选择栖息在横岭湖。保护区相关负责人介绍，早在10月中旬，这里就迎来了数千只候鸟“大军”，包括白琵鹭、小白额雁、豆雁、环颈鸪、赤颈鸭等种类。

11月17日，益阳南洞庭湖自然保护区南县舵杆洲区域，成群结队的普通鸬鹚时而在天空中盘旋，时而俯冲向水面觅食嬉戏，煞是热闹，吸引了不少游客和观鸟爱好者前来观赏拍照。

“普通鸬鹚，就是《诗经》里所说的‘关关雉鸣’。”观鸟爱好者卢勇说，它们一般是迁徙候鸟的“先锋军”，在这里“歇脚”后，其中的一部分将会继续南下，也有部分将留在湖区越冬。

除了鸬鹚，截至目前，该区域已迎来万余只候鸟，包括青头潜鸭、凤头潜鸭、小天鹅、灰鹤等30余种，预计12月前后将迎来候鸟迁徙的高峰。

鸟儿“如约而至”，西洞庭湖国家级自然保护区也闹腾起来，观鸟的市民络绎不绝，从外地赶来的“鸟友”也不在少数。他们选择有利位置架起“长枪短炮”，开始记录鸟儿们的翩翩身姿。

“听说前些天这里发现了‘鸟中大熊猫’黑鹇，看看今天能不能碰上好运气！”“鸟友”罗伟颇为期待。

【迁徙】

每年数百万只候鸟迁徙飞过湖南境内

候鸟迁徙，是一部辛酸史，需要耗费大量体力，克服重重困难，才能最终抵达目的地。据介绍，全球9条主要候鸟迁飞通道中，东亚—澳大利西亚迁飞通道是最繁忙的候鸟生命线，约210种超过5000万只候鸟沿线迁飞。湖南正在这条迁徙通道的关键区段，每年迎接数百万只候鸟过境。

鸟类迁徙，需要大量的食物保证，鸟类迁徙期间的能量消耗完全依赖体内以脂肪形式储存的能量。在迁徙途中距离愈远，消耗脂肪愈多，尤其是要飞越沙漠和大海的迁徙鸟类，由于途中无法获取食物，必须不停顿地一次完成迁徙，到了迁徙目的地，体重会爆降四五成。有些鸟类因为食物缺乏体能补充不足而夭折，还有些体型较小的鸟类为了避开猛禽等天敌，往往选择夜间赶路。

不断南下的冷空气，也会加快候鸟迁徙的步伐。为了减少体力消耗，“聪明”的候鸟会搭上冷空气的“顺风车”，乘着呼啸的寒风，向南方疾驰而来。

【发现】

珍稀濒危物种黑脸琵鹭时隔五年再现

今年初，省林业局组织2022—2023年度洞庭湖冬季水鸟同步调查，调查覆盖了洞庭湖23个县市区，设置调查样点195个，记录到水鸟72种37.83万只，其中，青头潜鸭等国家一级重点保护鸟类9种199只，灰鹤等国家二级重点保护鸟类8种3.48万只，珍稀濒危物种黑脸琵鹭时隔五年再次现身洞庭湖。

专家介绍，洞庭湖区实施的一批湿地保护修复项目，效果明显，为越冬水鸟选择适宜环境应对干旱起到积极作用。同往年相比，越冬水鸟向洞庭湖周边水体局部区域集中分布的现象明显，如益阳大通湖与去年同期相比水鸟数量增加近230%，南县天星洲与去年同期相比水鸟数量增加近400%，鼎城牛耳湖与去年同期相比水鸟数量增加近80%。

值得一提的是，为尽可能改善越冬水鸟栖息生境面积，湖南在东、西、南洞庭湖及横岭湖等历年水鸟主要分布地因地制宜，组织开展了调控蓄水和补食工作。

观鸟地图

东洞庭湖：初次观鸟，可以从水鸟开始。水鸟个大，栖息地开阔，比较容易观察和辨识。东洞庭湖位于岳阳君山区，是生物多样性极为丰富的国际重要湿地。丁字堤和采桑湖是东洞庭湖主要的冬候鸟栖息地，以雁鸭类和鸬鹚类著称，尤以小白额雁、罗纹鸭、白琵鹭、反嘴鹬数量最多，沿大堤可观察到灰鹤、白头鹤和白枕鹤。

西洞庭湖：位于常德汉寿县境内的西洞庭湖，总面积3.5万多公顷，是我国淡水湿地生物多样性最丰富的区域之一。这里万亩的自然芦苇林，是候鸟的最爱地。每年冬季有成千上万只候鸟在区内越冬，其中国家一、二级保护鸟类20多种，以黑鹇、白鹤等珍稀濒危物种最为独特。

南洞庭湖：水浸皆湖，水落为洲。由于湘、资、沅、澧和长江水汇流注入，位于益阳沅江市附近的南洞庭湖，其湿地面貌随水量不同而显著变化。南洞庭湖是一个大自然迷宫，又是一个生物遗传基因库。2.4万公顷的湖洲芦苇，是世界上最大的苇荻群落，也成为鸟类的最佳栖息地，可以观察到白鹤、白头鹤、中华秋沙鸭等国家一级保护动物。

当然，长沙附近也有很多观鸟的好地方。比如，松雅湖、洋湖、梅溪湖、千龙湖、大泽湖以及浏阳的长兴湖等。

神奇生物在哪里？

